

《四川省职业教育条例》将于5月1日起施行

为推动职教高质量发展提供法治保障

近日,《四川省职业教育条例》(以下简称《条例》)经省十四届人大常委会第十一次会议表决通过,将于5月1日起施行,为我省职业教育高质量发展提供坚实的法治保障。

党的二十大报告提出,统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位,赋予职业教育新的定位和使命。党中央、国务院和省委、省政府陆续出台系列政策文件,对职业教育改革发展作出新部署、指明发展方向。

2022年新修订的《中华人民共和国职业教育法》也提出了许多新的制度性规定,迫切需要结合四川工作实际细化落实,加快将实践成果上升为法律规范。《四川省中等职业技术教育暂行条例》形成于1991年,与新修订的职业教育

法存在诸多不一致,也不符合新形势新任务新要求。出台《条例》既是落实党中央、国务院和省委、省政府对发展职业教育重大部署的具体举措,也是我省职业教育高质量发展的现实所需。

2023年,《条例》被列入省政府2023年立法计划,经省人大常委会审议通过,最终颁布实施。《条例》共8章74条,包括总则、职业教育的实施、职业学校和职业培训机构、职业教育的教师与受教育者、产教融合和校企合作、职业教育的保障、法律责任、附则等内容。《条例》有如下特点:

明确职业教育方向、地位和体系。《条例》规定职业教育必须坚持中国共产党的领导,坚持社会主义办学方向;规定职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型;规定建立健全适

应地方经济发展需要,职业学校学历教育与职业培训并重,不同层次职业教育有效贯通,推进职普融通、产教融合、科教融汇,服务全民终身学习的现代职业教育体系。

营造职业教育发展良好氛围。明确地方政府应当采取措施,提高技术技能人才的社会地位,对高技能人才在学习进修、岗位聘任、职务晋升、工资福利等方面,比照相应层级专业技术人员享受同等待遇;职业学校毕业生在落户、升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校毕业生享有平等机会,明确地方各级人民政府应当创造公平的就业环境。

促进职业教育提质增效。明确从办学条件、经费投入、实训基地建设等方面加强办学保障;从教职工配备、教师培养、兼职教师聘用、校企人员双向流

动等方面加强师资队伍建设;从加强人才培养方案编制、教材课程开发、数字化建设、教育教学研究等方面提高教育教学水平。

推进产教深度融合和校企深度合作。专门新增一章产教融合和校企合作的内容,明确政府应当加强统筹,县级以上地方人民政府应当将产教融合列入经济社会发展规划;明确校企合作机制、合作原则、合作内容;支持建设区域产教联合体、行业产教融合共同体等产教融合平台;建立全省统一的校企合作信息服务平台,集中发布相关信息,实现信息共享;学校校企合作收入可参与绩效分配;建立健全产教融合型企业认证制度,建设培育产教融合型企业,对深度参与产教融合、校企合作的企业按照规定给予奖励。

规范职业教育机构管理和办学。明确规定职业学校应当依法治校和规范办学,建立健全以学校章程为核心的制度体系;建立职业教育统一招生平台,提供汇总发布专业设置、招生情况等,提供查询、报考等服务;明确职业学校、职业培训机构的工作职责和学生实习权利保障、禁止行为等。

推动职业教育服务区域经济发展。明确规定职业学校应当建立健全专业动态调整机制,优先发展区域优势产业、新兴产业需要的专业;支持举办面向农村的职业教育,组织开展农业技能、返乡创业就业以及职业技能等方面培训;加强对革命老区、脱贫地区、民族地区及盆周山区职业教育发展的扶持。(沈文)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

校园招聘助就业

4月14日,内江市“智汇天府·兴业内江”公开招聘进校园活动在内江师范学院举行。来自省内外的200余家用人单位提供就业岗位4500余个,涵盖教育、建筑、金融等多个行业,为高校毕业生提供了广阔的择业舞台。图为高校毕业生在活动现场了解用人单位的招聘信息。(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

眉山市互学共研平台促教学能力提升

本报讯 近日,成渝地区双城经济圈教师教育协同发展联盟“10+20”共同体“诗词教学展示课与诗意图教育专题”活动在眉山师范附属小学举行。来自成渝“10+20”研训共同体的20余名专家,眉山市东坡区教师发展与研究中心党支部书记兰剑、副主任杨光福,以及综合办主任彭雳、小学部主任石冬等参加活动。

活动中,重庆市渝北区教师吴妍、成都市龙泉驿区跃进小学教师聂彩霞、眉山师范附属小学教师陈岑颖分别带来“一样送别,几多离情”“东坡与

(陈霞 张焕清 本报记者 苏文保)

锦江区

科学家(精神)进校园活动走进三圣小学



屈智宁讲解宇宙线相关知识。

本报讯 4月12日,由成都市锦江区科协主办的“追光而行 星耀锦江”——科学家(精神)进校园之宇宙科学进校园活动在成都市三圣小学举行。四川师范大学副教授屈智宁出席活动,并带来“宇宙线的前世今生”专题讲座。

屈智宁分别就“宇宙线是什么”“我国宇宙线研究”“高海拔宇宙线观测站”作了详细介绍。此外,他还特别介绍了被国家自然科学基金委员会列入2023年度“中国科学十大进展”的国家重大科技基础设施——拉索。“拉索位于四川省稻城县海拔4410米的海子山,于2021年7月建成并开始高质量稳定运行,是国际上最灵敏的超高能伽马射线

探测装置,具有大视场和全天候的特点,每天可以监视三分之二的天区范围,这次发现充分体现了拉索国际领先的灵敏度和独特优势。”屈智宁说。

讲座上,屈智宁深入浅出、寓教于乐的讲解形式,让学生们对宇宙线和拉索相关知识有了初步认识,领略到科技的奥秘。讲座结束后,大家依旧热情高涨,争先恐后地向屈智宁索求亲笔签名,现场一片热闹景象。

此次活动不仅普及了高能物理知识,还向学生们展现了我国科学家敢于战胜艰难险阻、勇于攀登科技高峰的科学精神,取得了良好育人效果。

(郭可儿 本报记者 马静瑶)

理塘县警心护苗防欺凌

本报讯 为进一步增强青少年法治意识和自我保护能力,4月12日,甘孜州理塘县公安局刑事侦查大队民警唐兵走进理塘县双语寄宿制示范小学,开展“警心护苗·共筑成长”——“共拒校园欺凌 守护少年的你”法治教育宣讲活动。

活动中,唐兵根据中小学生心理、生理特点,结合真实案例及当下热点问题,讲解了校园欺凌的概念、形式,教授了学生正确处理矛盾纠纷的方法,指出了欺凌者需要承担的法律责任、欺凌者监护人需要承担的法律责任以及学校需要

承担的相应责任。

“受到欺负时,我们应该及时主动向老师和家长寻求帮助,也可以第一时间找警察叔叔。”学生央卓玛听完讲座后说,“今后,我既不做校园霸凌的‘旁观者’,也不做‘受害者’,更不做‘霸凌者’,而是坚决向校园欺凌说‘不’。”

下一步,理塘县将持续开展各种形式的法治宣讲进校园活动,切实增强学生法治意识,提高自我保护能力,帮助学生扣好人生“第一粒纽扣”。

(李悦 叶强平)

仪陇县公益课堂让青少年“欢度周末”

本报讯 为进一步丰富青少年精神文化生活,近期,南充市仪陇县未成年人保护中心充分发挥阵地优势,根据青少年兴趣爱好和实际需求,开展了为期三个月的“文化伴童心 艺技共传承”周末公益课堂。

周末公益课堂邀请了各领域的专业教师,开设爱国主义红色教育、演讲与口才、剪纸、书法等课堂,开展防性侵、防溺水、禁毒

等系列讲座或团体辅导活动,为青少年打造了一个探索知识、增强本领的学习平台。

“孩子周末在家待着也没啥事,来参加周末公益课堂还能学知识、交朋友,真的是太好了。”家长们纷纷表示,以前周末孩子在家不是看电视就是玩手机,周末公益课堂不仅让孩子认识了更多新朋友,还能学知识强本领,增强安全意识,真是“一举三得”的好事情。

(李丹 唐明平)

公告

2024年3月1日,我局执法人员根据群众举报,联合公安干警,在成都市青白江区利民路669号宇鑫物流,查获利用无标识纸箱包装的卷烟:钻石(荷花)49条、钻石(细支荷花)32条、黄金叶(大香细支)32条,共计3个品种113条。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定,请当事人于60日内前往我局接受调查处理,若逾期未到我局将依法处理。

电话:028-83668302 地址:成都市青白江区新河路9号

成都市青白江区烟草专卖局 二〇二四年四月十七日

公告

2024年4月3日,我局在成都市双流区黄水环港路圆通速递依法查获黄玉溪(软)52条、贵烟(跨越)20条、南京(炫赫门)20条等,共计11个品种194条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局 二〇二四年四月十七日

公告

2024年1月10日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递依法查获中华(硬)104条、贵烟(跨越)86条、黄鹤楼(荷花)277条等,共计34个品种1828条卷烟。我局于2024年1月22日将该案移交成都市公安局双流区分局调查处理。2024年4月15日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局 二〇二四年四月十七日

公告

2024年1月10日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递依法查获七匹狼(纯境)86条、贵烟(跨越)86条、黄鹤楼(荷花)277条等,共计30个品种867条卷烟。我局于2024年3月22日将该案移交成都市公安局双流区分局调查处理。2024年4月15日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局 二〇二四年四月十七日

公告

2024年3月4日,我局在成都市双流区西航港西航港大道韵达快递依法查获七匹狼(纯境)86条、贵烟(跨越)86条、黄鹤楼(荷花)277条等,共计30个品种867条卷烟。我局于2024年3月22日将该案移交成都市公安局双流区分局调查处理。2024年4月15日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局 二〇二四年四月十七日

巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区鼎山中学开展“劳模工匠进校园”主题宣讲活动

本报讯 近日,巴州区鼎山中学开展“劳模工匠进校园”主题宣讲活动,特邀全国第八届“人民满意的公务员”洪高瞻到校作主题宣讲。

宣讲会上,洪高瞻以“劳动是幸福的源泉”为主题,从个人角度、国家角度阐释了劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最崇高、劳动最美丽的意义,分享了自己从一名普通劳动者成长为劳动模范的过程。

他希望,同学们能牢固树立崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的价值观,争做新时代好少年。

通过开展此次活动,同学们不仅对劳模精神有了更深刻的理解,也对学习的意义、劳动的价值有了新的认识,“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的种子在大家心中生根发芽。

(张涛)

南江县

教科体系统加强党纪法规教育

本报讯 4月12日,南江县教科体系统“套餐式”党纪法规教育活动在文庙小学举行。县纪委监委驻教科体局纪检监察组、县教科体局、集州督学责任区相关负责人和文庙小学全体教职工参加会议。

会议组织参会人员学习了中央和省市县纪委监委精神以及《未成年人学校保护规定》《中国共产党纪律处分条例》《公职人员政务处分法》等法规;通报了教科体系统近两年来违反师德师风的典型案例;详细解析了党纪政务处分和组织处理的种类及影响等内容。

会议组织参会人员学习了中央和省市县纪委监委精神以及《未成年人学校保护规定》《中国共产党纪律处分条例》《公职人员政务处分法》等法规;通报了教科体系统近两年来违反师德师风的典型案例;详细解析了党纪政务处分和组织处理的种类及影响等内容。

(岳欢 岳俊豪)

朝阳活动站弘扬农耕文化

本报讯 为引导学生树立正确的劳动观念、提升劳动能力、培育劳动精神、养成良好的劳动习惯,近日,南江县青少年学生校外活动中心朝阳活动站开展移栽玉米实践体验活动,带领学生在劳动中学习知识。

移栽玉米前,朝阳活动站教师先向学生讲解了玉米的生长习性和移栽技巧。随后,学生在老师的带领下,进行分工合作,有的负责测量株距,有的负责挖坑,有的负责搬运,

(郭书美)

文庙小学全体教职工还在会上在线进行了党纪法规知识测试,检验了党纪法规知识学习效果。

(岳欢 岳俊豪)

川陕甘三省联合书法课堂展评活动在南江县实验小学举行

本报讯 近期,由巴市教育科学研究所、四川省杨新跃天府名师工作室联合举办的陕西、甘肃、四川省小学书法教学名校书法课堂展评活动在南江县实验小学举行。

巴中市6名优秀书法教师和甘肃省通渭县温泉路学校、陕西省汉中市南郑区城关小学、陕西省汉中市西乡县四河学校优秀书法教师参加活动。活动中,各校优秀书法教师通过多元互动、训练点拨、拓展思维、反思总结等方式,将汉字的结构、偏

旁、演变过程等知识讲授给学生。生动而富有启发性的书法教学不仅深入浅出地讲解了书法的奥妙,还进一步弘扬了中华优秀传统文化。

此次活动集“教、学、评”于一体,为三省书法教学创设了观摩学习、博采众长、研讨交流的平台,真正实现了资源共享、智慧分享,在促进联盟校合作与发展的同时,也极大地激发了教师们的书法教学热情。

(吴思蕾)